

# POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION.

PRINTED AT

1897

OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.—ČÍSLO 7.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 15. ZÁŘÍ 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$3.00 na rok  
Předplatné na Pokrok v Kath. Am. \$1.00 na rok.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### Pensí

Vyplaceno bylo dle zprávy auditora vnitrozemního odboru v uplynulém roce celkem \$140,477,637. V úředním roce 1896 vyplaceno služného \$138,722,125, roku 1895 \$140,558,641, r. 1894 \$137,119,531 a r. 1893 \$154,552,214. Vydaní, s vydržováním pensijní úřadovny spojené, obnášelo v uplynulém roce úředním \$3.09 na každý tisíc dolarů proti \$4.07 v roce předchozím.

#### Šest osob utonulo.

Z Detroit, Mich., oznamuje se, že ve středu vyplulo si tam v malé yachtě na jezírku St. Clair, dvě mladší. Při plavbě počínali si rozpustit, neboť počli lodici houpati, následkem čehož tato se konečně převrhla a 6 jich utonulo.

#### Shozen z vlaku.

F. Ackert, nejstarší konduktor na dráze Wabash zaměstnaný, přišel v úterý mezi Ottumwa a Belknap, Ia., o život a sice shozen byl z vlaku neznámým trampem, kterýž lacino do St. Louis chtěl se dostat. Když vlak do Belknap přijel, shledáno, že konduktor na vlaku se nenalzá a proto ihned jeho nazpátek a tu při Soap Creeku, při trati ve stavu umírajícím nalezen. Když k vědomí byl přiveden, udal, že při přecházení z jednoho vozu do druhého na trampa tam se ukrývajícím narail a tímto z platformy sražen byl. Po vrahu není ani památky.

#### Vrátí se do práce

Jak známo, zastavili horníci v uhlodolech iowských zaměstnaní as před 14 dny práci, když přemrštěnému jejich požadavku mzdu \$1.00 od tuny vyhověno nebylo. Stávka však dlouhého trvání neměla. Horníci zaměstnaní totiž v dolech v okolí Christy a Des Moines, odmítli se co nejrozhodněji stávku započítí a tak když stávkáři viděli, že naděje na vítězství nemají, rozhodli se v úterý za staré mzdy do práce se vrátiti.

#### Ubývá dobytka v zemi?

Do chicagského trhu dodává prý se přítomně méně dobytka, nežli jindy a třeba to nebylo znáti ještě na ceně masa, jest to znáti na ceně syrových kůží a slibuje to zdražení obuvi na zimu nejméně o 16 ze sta. Minulý týden prodával se dobytek o 50c. na stu librách dráze, nežli loni. Chicagský trh cítí schodek tento už 7 měsíců, ač dodávky do všech hlavních trhů v Chicagu, Kansas City, St. Louis a Omaha jsou mnohem větší, nežli loňské. Vládní statistika udává, že máme letos v zemi 16 mil. krav, o 195,759 kusů méně, než loni a 30 1/2 mil. volů proti 32 mil. loni. Masa se teď více spotřebovuje v zemi rok od roku, neb obyvatelstva přibývá a tu by se mělo také dobytčí hospodářství zvedati. Nejvíce je to znáti na kůžích, že jest jich málo. Vystoupily už o 40 ze sta a ještě není cena jejich pevná. Cena obuvi není ještě vyšší, ana je veliká zásobna starší obuvi vyrobené ze starých laciných kůží, ale do zimy prý se cena obuvi jistě zdraží.

#### Samovraždu otrávením

spáchal v Atlantic, Ia., ve středu 40letý farmer And. Jensen. Týž nalezen byl mrtev nedaleko příbytku svého a z počátku mělo se za to, že smrt ochrnutím srdce způsobena byla a teprve pytváním zjištěno, že o samovraždu otrávením se tu jedná. Činu toho do-

pusť se následkem toho, že mortgage, kterýž před několika dny prošel, zaplatiti nemohl a on bál se, že majetek jeho prodán mu bude. Pojištěn byl na \$4000.

#### Lesní požáry.

kteří již as po dva neb tři týdny v Big Horn rezervaci hádily, začínají nabyvat, dle zprávy, ve čtvrtku z Buffalo, Wyo., došlo, stále větších rozměrů, tak že již as 20 čtverečních mil jimi zasaženo jest a na miliony stop dříví za oběť jim padlo. Veškerá snaha okolních osadníků na potlačení neb omezení požáru byla marnou a jedině výdatný a dlouho trvajícím liják mohl by tu prospěti.

#### Nepovedlo se.

U Morano, Cal., učiněn byl ve středu v noci pokus na zastavení a oloupení rychlovlaku Southern Pacific dráhy, leč nepovedlo se

Dělníci, kteří v bezprostřední blízkosti se nalézali, byli vesměs usmrceni a po mnohých nezůstala ani nejmenší památka. Značně osob opodál stojících bylo nebezpečně poraněno.

#### Krozno neštěstí

železniční událo se ve středu po 7. h. večerní na trati dráhy Santa Fé nedaleko Emporia, Kan. Jedenáct osob bylo na místě usmrceno a tolikéž, ne-li více, jich poraněno. Rychlovlak na východ jedoucí srazil se totiž s rychlovlakem mexickým a kalifornským, jedoucím směrem opačným a to v době, kdy oba parostroje plnou rychlostí uháněly. O srážce možno si učiniti pojem z toho, že vlak poslednějším tažen byl dvěma parostroji a že v okamžiku, kdy srážka se udála, parní kotle všech tří vybuchly, následkem kteréhožto výbuchu vyrvána v zemi roz-

v zájmu omezení náklady té sobě, doufají, že podaří se jim náklady tuto záhy potlačit. Vyšetřováním bylo zjištěno, že od 8. července událo se v Ocean Springs celkem 748 onemocnění, z nichž doposud 37 osob nemocno jest. Úmrtí událo se celkem 9, pouze však ve dvou případech nade vši pochybnost zjištěno bylo že smrt skutečně žlutou zimnicí způsobena byla. Kolem Ocean Springs zavedena byla přísná karanténa a žádnému není dovoleno tam přicházeti neb odcházeti a nařízení tomuto dáváno jest náležitě váhy puškami, jimiž strážníci kol domů službu konající jsou ozbrojeni. Veškerý zásilky poštovní z města onoho posílané, podrobovány jsou důkladné desinfekci.

#### Je po vyšetřování.

V Mason City, Ia., započato v minulých dnech s prohlídkou knih bývalého pokladníka okresního, Peltona, kterýž před několika měsíci býkem usmrcen byl a o němž teprve nyní zjištěno, že značný obnos okresu zpronevěřil. Jak velkým obnos ten však byl, zůstane pro vždy zahaleno rouškou tajemství neboť v noci na úterý neznámí bídáci do úřadovny dotyčné se vloupali a veškeré knihy pokladníkovy spálili. Po bídácích není stopy, ač hádá se, že v tom mají prsty ručitelové Peltonovy, kteří bývali by nyní museli zpronevěřenou částku okresu nahraditi.

#### Soudní zákaz

vyzvedly si, jak ze Sioux Falls, S. D., ve středu oznámeno, dráhy tratě své v So. Dakotě mající, proti státní komisi železniční, kterým komisi zakazováno jest uvéstí v platnost novou sazbu dopravní, kteráž v minulých dnech byla komisí vypracována a o níž společnosti tvrdí, že přílišně nízkou jest. Nové sazbě podrobila se pouze jediná dráha, totiž Illinois Central, kteráž všeho všudy v obvodu So. Dakotském 8 mil tratě má a kteráž tudíž v příjmech značnějšího rozdílu činiti to nebude.

#### Vrátí se do práce.

V Higginsville, Mo., odbývána ve středu schůze stávkujících horníků z dolů okolních, v níž usneseno prohlásiti stávku za skončenou a vrátiti se do práce při mzdě dřívější, totiž při ceně 3 1/2 c. od bušle. Před dvěma lety placeno v dolech těch 4 1/2 c. od bušle a prvního půl centu strženo před 2 lety a dalšího půl centu před rokem. Práce zastavena byla, když nebylo vyhověno požadavku o zvýšení mzdy na 4c. od bušle, leč společnost od stanoviska svého ustoupiti nechtěla a tak konečně stávkující ku vrácení se do práce za podmínek starých donuceni.

#### Chtějí podplatit porotu.

V Ottumwa, Ia., zahájeno bylo v úterý přelíčení soudní s dvěma lupiči, kteří z vykradení banky v Eldon obžalováni jsou a tu způsobena nemalá sensace porotcem Ed. Sterlingem, kterýž soudci odevzdal dopis, kterýž v poslední téměř chvíli obdržel a v kterémž nabízena mu značná odměna, když bude docíleno osvobození obžalovaných, aneb když aspoň dohodnutí poroty zamezí. Dopis byl anonymním a po původci jeho zavedeno pilné pátrání.

#### Mučili ji.

Major Nordstrom, jednatel spolkový na rezervaci Pueblo Indiánů v New Mexiku, zabýval se v minulých dnech vyšetřováním zvláštního případu, kterýž ještě krvavě zakončiti se může. Zjištěno to-

tiž, že stará jedna Indiánka mučena byla členstvem zvláštní tajné organizace náboženské, "kněžstvem luku" a konečně že pověšena byla za zápěstí na tak dlouho, dokud se nepřiznala, že "učarovala" lékům jednoho z nehlavnějších "doktorů" kmene, tak že tyto účinkovaty přestaly. Na jednání povolaný jednatel a setniny spolkové jízdy, kteráž při zatýkání účastník mučení tohoto nápomocnou býti má, neboť jsou obavy, že Indiáné zatčení protivití se budou.

#### Stávkující horníci

odbyvají dnes v Columbus, Ohio, poradu s majiteli dolů vzhledem k zamýšlenému prozatímnému urovnání stávky tím způsobem, že by při mzdě 65c. od tuny do práce se vrátili a za mzdu tuto až do konce roku pracovali, mezi čimž by sporná otázka ohledně výšky mzdy soudu smířčím předložena byla. Z počátku soudilo se, že návrh tento stávkujícím jednohlasně bude přijat, leč v poslední chvíli ozývaly se hlasy, že prý by tím hlavně jen horníkům v Ohio a Pennsylvanii spomoženo bylo a horníci ve státech ostatních že by na suchu nechání byli. Následkem toho možno očekávati jednání bouřlivé a nebylo by divu, kdyby na konec porada žádného výsledku neměla.

#### Ve Větším New Yorku

odbyvána bude republikánská konvence městská za účelem nominování čekanců pro úřad mayor a ostatních úředníků městských dne 28. září a demokraté odbývají budou konvenci svou o dva dny později, dne 30. září.

#### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* V Sioux City, Iowa, zvýšena počátkem týdne cena veškerého masa o 2 1/2 c. na libře.

\* Prohibičáři massachusettsští odbývali ve čtvrtek státní konvenci svou v Bostonu a navrhli samostatné čekance pro veškeré úřady státní.

\* Mezi stádem hovězího dobytka na farmě státní koleje hospodářské v Manhattan, Kans., objevena byla tuberkulóza a následkem toho přísná karanténa byla nařízena.

\* Ve Froush Valley, Pa., zasažen v úterý při přejíždění křižovatky přihnávším se parostrojem dráhy Philadelphia & Reading povoz, v němž 3 osoby se nalézaly a všechny na místě usmrceny.

\* Z Butte, Montana, oznamováno ve středu, že toho dne odpoleďne padal tam po několik hodin sníh, kterýž však ležeti nezůstal, nýbrž záhy roztál. Počasí jest prý tam již značně chladným.

\* V St. Louis vypuknul v úterý z příčin neznámých požár v továrně na umělou výrobu ledu H. Hermana na Wisconsin ave, při čemž udal se zároveň i výbuch čpavku, jímž celá budova téměř rozmetena. Škoda přesahuje \$300,000.

\* Ze Sioux City, Ia., oznamováno v úterý, že korna po celém údolí missourském poškozena byla značnou měrou horkými větry po několik dnů tam panujícími, tak že úroda sotva poloviční bude. Ovsu sklizeň bude též pouze málo.

\* U Buffalo Gap, S. D., udála se ve středu srážka dvou vlaků nákladních dráhy Elkhorn, dobytken naložených, při čemž jeden z dobytčů usmrcen a téměř všichni ostatní zřícenci vlaku více méně poraněni.



#### NEJRYCHLEJŠÍ MIMOCHODNÍK.

Co do chůze rozeznávají se dva druhy koní a sice klusáci a mimochodníci (trotters a pacers). Chůze klusáku jest obyčejnou chůzí koně i všech jiných zvířat. Při chůzi té zvedá kůň střídavě levou přední a pravou zadní a opět pravou přední a levou zadní nohu po jedné straně. Při dostihách činí se rozdíl mezi klusáky a mimochodníky a u poslednějších doellen byl běh rychlejší. Nyní jest králem mezi všemi mimochodníky Star Pointer. Týž minulý měsíc a sice dne 28. srpna při dostihách v Reedville, Mass., odbývaných uběhl mli za nejkratší dobu, v jaké kdy jakýkoliv mimochodník mli uběhl, totiž za 1 minutu 59 1/2 vteřin. Star Pointer jest majetkem koňáka James A. Murphyho v Chicagu.

to. Lupiči nahromadili na kolejích několik pražců, jež zapálili a když vlak následkem hořící pražky této zastavovati počal, jali se po strojvedoucím a topičovi stříleti. Na vlaku nalézalo se náhodou několik příručích šerifa, kteří z Los Angeles se vraceli a ti na střelbu odpověděli a tím také lupiče k útěku přiměli.

#### Osudný výbuch.

při němž, pokud zjištěno, 6 osob o život přišlo, udal se v úterý o 3. h. odp. v Cygnet, O., při vrtání po přírodním plynu. Práce tato svěřena byla S. Barberovi, kterýž v ohledu tom velkých zkušeností požíval a kterýž k rozšíření studnice 120 kvartů nitroglycerinu použil. Výbuch byl velice úspěšným, neboť vrstvy spodní rozdrceny tou měrou, že přírodní plyn rychle vystupovati počal a tím právě děsné neštěstí ono způsobeno. Nežli totiž dělníci na uzavření proudu unikajícího plynu pomysleti mohli, plyn se vzňal a od plamene vzňala se další zásobna nitroglycerinu, kteráž na voze v bezprostřední téměř blízkosti studnice se nalézala. Výbuch byl tak silným, že vše v okolí tom zničeno a že otfas v místech několik mil vzdálených pocíten byl.

sedlina tak velká, že několik vozů poštovních do této se sřtilo a ostatní pak vozy na střechy těchto vjely. V troskách vypuknul požár dřívě nežli na zachraňování uvězněných tam nebožáků pomyšleno býti mohlo. Největší počet obětí vyžádala si srážka ze zřícenců poštovních a expresních v první karách se nalezajících. Neštěstí zaviněno bylo spletením rozkazů strojvedoucím daných. Vlak kalifornský byl o něco zpozděn a tu strojvedoucím nařízeno se zvýšenou rychlostí jeti a přijezdu vlaku druhého v Emporia vyčkati, kdežto strojvedoucím vlaku druhého dán v Emporia rozkaz jiný a sice aby vyčkal přijezdu vlaku druhého ve stanici Lang, as 7 mil východně vzdálené. Mezi cestujícími na vlaku nalézal se též W. J. Bryan, vracející se z Burlingame, kdež na okresní výstavě řečnil.

#### Žlutá zimnice

o jejímž vypuknutí v Ocean Springs, Miss., zprávu jsme již přinesli, dle zpráv posledních nevyžádala si dosud žádných dalších obětí a úřady spolkové, kteréž zároveň se státními zdravotními výbory louisianským, mississippským, alabamským a floridským